
गणित 
अध्याय-11: परिमाप औि क्षेत्रफल 

 
  

SHIVOM CLASSES - WhatsApp for Notes (8696608541)

SHIV
OM C

LASSES

86
96

60
85

41



 

(1) 
 

परिमाप औि क्षेत्रफल 11 

परिमाप 
किसी आिृति िे सभी भुजाओ ंिे माप िो परिमाप िहिे हैं। जैसे: आयि िा परिमाप उसिी चािों 
भुजाओ ंिे योग िे बिाबि होिा है; वगग िा परिमाप उसिी भजुा िा चाि गुना होिा है, आकि। 
इसिा मात्रि मीटि होिा है। 

के्षत्रफल 

बंि आिृतियों द्वािा घेिे गए िल िे परिमाण िो उसिा क्षेत्रफल िहि ेहैं। जैसे किसी वगागिाि 
आिृति िा क्षते्रफल उसिी भुजा िा वगग होिा है। इसिा मात्रि मीटि ² होिा है।. 

परिमाप औि के्षत्रफल सम्बंधी मुख्य अवधािणाएं औि परिणाम 
1. एि बंि आिृति िा परिमाप उसिे चािों ओि िी िूिी है जबकि क्षते्रफल है इससे घघिे हुए 

समिल या क्षते्र िे भाग िा माप। 
2. एि तनयममि बहुभुज िा परिमाप = भुजाओ ंिी संख्या × एि िी लंबाई पक्ष। 
3. एि वगग िा परिमाप = 4 × भुजा 
4. आयि िा परिमाप = 2(l + b), जहा ाँ, l आयि िी भुजा िी लम्बाई िथा b भुजा िी चौड़ाई 

है। 
5. वगग िा क्षते्रफल = भजुा × भुजा 
6. आयि िा क्षेत्रफल = l × b 
7. समािंि चिुभुगज िा क्षते्रफल = b × h 

8. त्रत्रभुज िा क्षेत्रफल = 1
2
 × (b × h) 

9. एि वृत्त िे चािों ओि िी िूिी िो उसिी परिमि िे रूप में जाना जािा है। 
10. वृत्त िी परिमि औि व्यास िा अनुपाि एि अचि है औि (π) द्वािा तनरूपपि किया जािा है। 

11. π िा अनुमातनि मान 22

7
 या 3.14 िे रूप में ललया जािा हैI 

12. r त्रत्रज्या वाल ेएि वृत्त िी परिमि 2πr होिी है। 
13. त्रत्रज्या r वाल ेएि वृत्त िा क्षेत्रफल πr² है। 
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परिमाप औि क्षेत्रफल 11 

चतुर्ुुज औि त्रत्रर्ुज 
आयत के र्ाग के रूप में त्रत्रर्ुज 

आयि िो वविणग िे अनुकिश ऐसा िाटटए लजससे िो त्रत्रभजु प्राप्त हों िोनों त्रत्रभुज सवागन्गसम हैं 
िथा एि त्रत्रभजु िा क्षेत्रफल िूसिे िे बिाबि हैं। जो कि आयि िे आि ेिे बिाबि है। 

त्रत्रभुज िा क्षेत्रफल = 1

2
 x आयि िा क्षेत्रफल 

समांति चतरु्ुुज का क्षेत्रफल 

समािंि चिुभुगज िी ववपिीि या सम्मुख भजुाओ ंिी लबंाई समान होिी है। समािंि चिुभुगज िे 
सम्मुख िोणों िी माप समान होिी है। समािंि चिुभुगज िा क्षेत्रफल इसिे किसी एि वविणग द्वािा 
तनर्ममि त्रत्रभुज िे क्षेत्रफल िा िगुुना होिा है। समांिि चिुभुगज िा क्षेत्रफल = आिाि X ऊंचाई। 

त्रत्रर्ुज का क्षेत्रफल 

त्रत्रभुज िे क्षते्रफल िे ललए सािािण फाममगला 1
2
 x आिाि x ऊंचाई 

नोट: सभी सवाांगसम त्रत्रभुजों िा क्षते्रफल बिाबि होिा है लेकिन यह आवश्यि नही ंहै कि वे त्रत्रभजु 
लजनिा क्षेत्रफल बिाबि होिा है वे सवाांगसम हैं। 

वृत्त तथा इकाइयों का रूपान्तिण 

वृत्त 

किसी एि तनलिि तबिंि ुसे समान िूिी पि स्थिि तबिंिओु ंिा तबन्दपुथ वृत्त िहलािा है। यह तनलिि 
तबिंि,ु वतृ्त िा िें द्र िहलािा है। िें द्र से वृत्त िी परिमि पि स्थिि सभी तबन्दओु ंिी िूिी एिसमान 
होिी है, लजसे वतृ्त िी त्रत्रज्या िहा जािा है। 

वृत्त िी परिमि िी परिमाप = 2πr 

वृत्त िा क्षते्रफल = πr² 

जहा ाँ, r वृत्त िी त्रत्रज्या है। 
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परिमाप औि क्षेत्रफल 11 

इकाइयों का रूपातंिण 

आिृतियों िे आिाि िे अनुसाि उनिे माप िे अलग-अलग मानि प्रयुक्त होिे हैं इन इिाइयों 
िा आपस में एि सम्बन्ध है लजसे तनम्न प्रिाि से व्यक्त िि सििे हैं: 

1 मीटि = 100 सेंटीमीटि = 1000 ममलीमीटि 

1000 मीटि = 1 किलोमीटि 

1 सेंटीमीटि² = 100 ममलीमीटि² 

1 मीटि² = 100 सेंटीमीटि x 100 सेंटीमीटि = 10,000 सेंटीमीटि² 

1 हेके्टअि = 100 मीटि x 100 मीटि = 10,000 मीटि² 

परिचय 
समिल ज्याममिीय आिृतिया ं

 
उदे्दश्य 
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परिमाप औि क्षेत्रफल 11 

इस पाठ िे अिं में आप तनम्न ििने में सक्षम हो जाएंगेेः । 

• वगों औि आयिों िा परिमाप ज्ञाि ििना। 
• वगों औि आयिों िा क्षेत्रफल ज्ञाि ििना। 
• त्रत्रभुजों िा क्षते्रफल ज्ञाि ििना। 
• समानांिि चिुभुगजों िा क्षेत्रफल ज्ञाि ििना। 
• एि वृत्त िी परिमि औि क्षेत्रफल ज्ञाि ििना।  
• इिाइयों िा रूपांििण ििना। 

वगों औि आयतों का परिमाप 
वग ुका परिमापः  

वगग िा परिमापेः = भुजा + भुजा + भुजा + भुजा 

= 4 x भुजा  

= 4 x l 

आयत का परिमाप 

आयि िा परिमाप = लंबाई + चौड़ाई + लंबाई + चौड़ा  

= 2 x लंबाई + 2 x चौड़ाई  

= 2 x l + 2 x b  

= 2 (l + b) 

वगों औि आयतों का के्षत्रफल 
वगग िा क्षते्रफल = भजुा x भुजा 

= भुजा2 

= l2 
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परिमाप औि क्षेत्रफल 11 

.  

आयि िा क्षेत्रफल = लंबाई x चौड़ाई  

= l x b 

त्रत्ररु्ज 
त्रत्रभुज िा क्षेत्रफल  

= 1

2
 (ऊंचाई x आिाि) = 1

 2
 (h x b) 
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परिमाप औि क्षेत्रफल 11 

समानांति चतुर्ुुज 
समानांिि चिुभुगज िा क्षेत्रफल  

= आिाि x समानािंि भुजाओ ंिे 

बीच िी ििूी  

= b x h 

 
वृत्त 
वृत्त िी परिमि  

D = 2r 

𝑟 =
𝑑

2
 

वृत्त िी परिमि 

= π × d 

= π × 2r 
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परिमाप औि क्षेत्रफल 11 

= 2 πr 

जहा ं

π
22

7
=  या 3.1428 

 
वृत्त का क्षेत्रफल  

वृत्त िा क्षते्रफल = π x r2 

𝑟 =
𝑑

2
 

वृत्त िा क्षते्रफल = 

π × (d

2
)

2 
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परिमाप औि क्षेत्रफल 11 

 
इकाइयों का रूपांतिण 

इकाइयों का रूपातंिण 

• 1 सेंमी = 10 मममी  
• 1 मी = 100 सेंमी  
• 1 किमी = 1000 मी 
• 1 हेके्टयि = 100 मी 

क्षेत्रफल में इकाइयों का रूपांतिण 

1 सेंमी2 = 1 सेंमी x 1 सेंमी 

= 10 मममी x 10 मममी 

= 100 मममी2 

1 मी2 = 1 मी x 1 मी 

= 100 सेंमी x 100 सेंमी 

= 10000 सेंमी 
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परिमाप औि क्षेत्रफल 11 

1 किमी2 = 1 किमी x 1 किमी 

= 1000 मी x 1000 मी  

= 1000000 मी2 

= 10000 सेंमी 

1 हेके्टयि2 = 1 हेके्टयि x 1 हेके्टयि 

= 100 मी x 100 मी  

= 10000 मी2 
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परिमाप औि क्षेत्रफल 11 

NCERT SOLUTIONS 

प्रश्नावली 11.1 (पृष्ठ संख्या 224-225) 

प्रश्न 1. एि आयिािाि भमखण्ड िी लम्बाई औि चौड़ाई क्रमशेः 500 m िथा 300 m हैं। ज्ञाि 
िीलजए : 

i. भमखण्ड िा क्षेत्रफल 
ii. भमखण्ड िा ममल्य, यकि 1 m िा ममल्य 10000 रु. है। 

उत्ति- लम्बाई = 500 m, चौड़ाई = 300 m 

i. क्षेत्रफल = लम्बाई × चौड़ाई 

= (500 × 300) वगग m 

= 150000 वगग m 

ii. 10000 प्रति m2 से जमीन िी िीमि . = (10000 × 150000) रु. 

= 1500000000 रु. 

प्रश्न 2.  एि वगागिाि पािग  िा क्षेत्रफल ज्ञाि िीलजए लजसिा परिमाप 320 m है। 

उत्ति- वगागिाि पािग  िा परिमाप = 320 m 

∴ वगागिाि पािग  िी भुजा =  (
320

4
) m = 80 m 

∴ वगागिाि पािग  िा क्षेत्रफल = (भुजा)2 

= (80)2 m2 

= 6400 m2 

प्रश्न 3. एि आयिािाि भमखण्ड िी चौड़ाई ज्ञाि िीलजए यकि इसिा क्षेत्रफल 440 m2 औि लम्बाई 
22 m हो। इसिा परिमाप भी ज्ञाि िीलजए। 
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परिमाप औि क्षेत्रफल 11 

उत्ति- माना आयिािाि पािग  िी चौड़ाई = b है। 

भमखण्ड िी लम्बाई = 22 m है। 

भमखण्ड िा क्षेत्रफल = 440 वगग m 

∴ भमखण्ड िी चौड़ाई = 20 m 

अिेः, भमखण्ड िा परिमाप = 2(लम्बाई + चौड़ाई) 

= 2(22 + 20) m 

= 84 m 

प्रश्न 4. एि आयिािाि शीट िा परिमाप 100 cm है। यकि लम्बाई 35 cm हो िो इसिी चौड़ाई 
ज्ञाि िीलजए। क्षेत्रफल भी ज्ञाि िीलजए। 

उत्ति- माना आयिािाि शीट िी चौड़ाई b cm है। 

किया है : लम्बाई = 35 cm औि परिमाप = 100 cm है। 

∴ 2(लम्बाई + चौड़ाई) = 100 इसललए, 2(35 + b) = 100 

35 + b = 50 या 

b = 50 - 35 = 15 शीट िी चौड़ाई = 15 cm 

इसललए, शीट िा क्षेत्रफल = लम्बाई × चौड़ाई 

= (35 × 15) cm 

= 525 cm 

प्रश्न 5. एि वगागिाि पािग  िा क्षेत्रफल एि आयिािाि पािग  िे बिाबि है। यकि वगागिाि पािग  िी 
एि भुजा 60 m हो औि आयिािाि पािग  िी लम्बाई 90 m हो िो आयिािाि पािग  िी चौड़ाई 
ज्ञाि िीलजए। 

उत्ति- वगागिाि पािग  िा क्षेत्रफल = (भजुा)2 
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= (60)2m 

= 3600 m2 

माना आयिािाि पािग  िी चौड़ाई = b 

क्षेत्रफल = लम्बाई × चौड़ाई 

= 90 × b m2 

लेकिन आयिािाि पािग  िा क्षेत्रफल 

= वगागिाि पािग  िा क्षते्रफल 

90 × b = 3600 

b = 3600

90
 = 40 

∴ आयिािाि पािग  िी चौड़ाई = 40 m 

प्रश्न 6. एि िाि आयि िे आिाि िा है। इसिी लम्बाई 40 cm औि चौड़ाई 22 cm है। यकि उसी 
िाि िो िबुािा मोड़िि एि वगग बनाया जािा है िो प्रत्येि भुजा िी माप क्या होगी? यह भी ज्ञाि 
िीलजए कि किस आिाि िा क्षते्रफल अमिि होगा? 

उत्ति- आयि िी आिृति िे िाि िी लम्बाई = 40 cm, चौड़ाई = 22 cm . इसिा परिमाप = 
2(लम्बाई + चौड़ाई) 

= 2(40 + 22) cm = 2 × 62 cm 

= 124 cm इसिा क्षते्रफल = लम्बाई × चौड़ाई 

= (40 × 22) cm- = 880 cm 

जब उसी िाि से एि वगग बनाया जािा है। इसिा परिमाप आयि िे आिाि िे समान होगा। 

∴ परिमाप = 124 cm 
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या 4 × भुजा = 124 

या भुजा = 5 cm = 31 cm 

इसिा क्षेत्रफल = (31)2 cm2 = 961 cm2 

वगग िी भुजा िी माप 31 cm है औि वगागिाि आिृति िा क्षेत्रफल अमिि है। 

प्रश्न 7. एि आयि िा परिमाप 130 cm है। यकि आयि िी चौड़ाई 30 cm हो िो आयि िी 
लम्बाई ज्ञाि िीलजए। आयि िा क्षेत्रफल भी ज्ञाि िीलजए। 

उत्ति- माना आयि िी लम्बाई = l cm है। 

लेकिन इसिा परिमाप 130 cm है औि चौड़ाई 30 cm है। 

∴ 2(लम्बाई + चौड़ाई) = परिमाप 

इसललए, 2(l + 30) = 130 

l + 30 = 65 

या l = 65 - 30 - 35 

∴ आयि िी लम्बाई = 35 cm 

आयि िा क्षेत्रफल = लम्बाई - चौड़ाई 

= (35 × 30) cm 

= 1050 cm2 

प्रश्न 8. 2 m लम्बाई औि 1 m चौड़ाई वाल े| ििवाज ेिो एि िीवाि में लगाया जािा है। िीवाि िी 
लम्बाई 4.5 m िथा चौड़ाई 3.6 m है। (आिृति िेखें)। 20 रु. प्रति m2 िी िि से िीवाि पि सफेिी 
(whitewash) ििान ेिा व्यय ज्ञाि िीलजए। 
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परिमाप औि क्षेत्रफल 11 

 
उत्ति- िीवाि िा िुल क्षेत्रफल = लम्बाई × चौड़ाई 

= (4.5 × 3.6) m2 

= 16.2 m2 

ििवाजे िा क्षेत्रफल = लम्बाई × चौड़ाई 

= (2 × 1) m 

= 2 m2 

∴ िीवाि िा सफेिी िा क्षेत्रफल = (16.2 - 2) m2 

= 14.2 m2 

सफेिी िा खचाग 20 रु. प्रति m2 िे टहसाब से 

= (20 × 14.2) रु. = 284 रु. 

प्रश्नावली 11.2 (पृष्ठ संख्या 232-234) 

प्रश्न 1. तनम्न में प्रत्येि समान्ति चिुभुगज िा क्षेत्रफल ज्ञाि िीलजए: 
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परिमाप औि क्षेत्रफल 11 

 
उत्ति- 

a. समान्ति चिुभुगज िा क्षेत्रफल 

= आिाि × ऊाँ चाई 

= (7 × 4) cm2 

= 28 cm 

b. समान्ति चिुभुगज िा क्षेत्रफल 

= आिाि × ऊाँ चाई 

= (5 × 3) cm2 = 15 cm 

c. समान्ति चिुभुगज िा क्षेत्रफल 

= आिाि × ऊाँ चाई 

= (2.5 × 3.5) cm2 = 8.75 cm 

d. समान्ति चिुभुगज िा क्षेत्रफल 

= आिाि × ऊाँ चाई 

= (5 × 4.8) cm2 = 24 cm 

SHIVOM CLASSES - WhatsApp for Notes (8696608541)

SHIV
OM C

LASSES

86
96

60
85

41



 

(16) 
 

परिमाप औि क्षेत्रफल 11 

e. समान्ति चिुभुगज िा क्षेत्रफल 

= आिाि × ऊाँ चाई 

= (2 × 4.4) cm2 = 8.8 cm 

प्रश्न 2. तनम्न में प्रत्येि त्रत्रभुज िा क्षते्रफल ज्ञाि िीलजए: 

 
उत्ति- 

a. त्रत्रभुज िा क्षेत्रफल 

=
1

2
 × आिाि × ऊाँ चाई 

= (
1

4
× 4 × 3) cm2 = 6cm 

b. त्रत्रभुज िा क्षेत्रफल 

=
1

2
 × आिाि × ऊाँ चाई 

= (
1

2
× 5 × 32) cm2 = 8cm 

c. त्रत्रभुज िा क्षेत्रफल 

=
1

2
 × आिाि × ऊाँ चाई 

= (
1

2
× 3 × 4) cm2 = 6cm 

d. त्रत्रभुज िा क्षेत्रफल 

=
1

2
 × आिाि × ऊाँ चाई 
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परिमाप औि क्षेत्रफल 11 

= (
1

2
× 3 × 2) cm2 

= 3 cm2 

प्रश्न 3. रिक्त िान िा मान ज्ञाि िीलजए: 

 
उत्ति- हम जानिे हैंसमान्ति चिुभुगज िा क्षते्रफल = आिाि × ऊाँ चाई इसललए रिक्त िान िी 
गणना इस प्रिाि है: 

 
प्रश्न 4. रिक्त िानों िा मान ज्ञाि िीलजए: 
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परिमाप औि क्षेत्रफल 11 

 
उत्ति- 

a. त्रत्रभुज िा क्षेत्रफल = 1

2
 × (आिाि × ऊाँ चाई) 

 
b. त्रत्रभुज िा क्षेत्रफल = 1

2
 × (आिाि × ऊाँ चाई) 

 
c. त्रत्रभुज िा क्षेत्रफल = 1

2
 × (आिाि × ऊाँ चाई) 

 
प्रश्न 5. PQRS एि समान्ति चिुभुगज है (आिृति िेखें)।QM शीर्ग Q से SR िि िी ऊाँ चाई िथा 
QN शीर्ग से PS िि िी ऊाँ चाई है। यकि SR = 12 cm औि OM = 7.6 cm िो ज्ञाि िीलजए: 

a. समान्ति चिुभुगज PORS िा क्षेत्रफल 
b. QN, यकि PS = 8 cm 
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परिमाप औि क्षेत्रफल 11 

 
उत्ति- 

a. PQRS समान्ति चिुभुगज िा क्षेत्रफल = आिाि × ऊाँ चाई = SR × QM = (12 × 7.6) cm2 
= 91.2 cm2 

b. समान्ति चिुभुगज PQRS िा क्षेत्रफल 

= आिाि - ऊाँ चाई इसललए, 

PS × QN = समान्ति चिुभुगज PQRS िा क्षते्रफल 

या 8 × QN = 91.2 

या QN = 91.2

8
 cm = 11.4 cm उत्ति 

प्रश्न 6. DL औि BM समान्ति चिुभुगज ABCD िी क्रमशेः भुजाएाँ AB औि AD पि लम्ब हैं ( आिृति 
िेखें)। यकि समान्ति चिुभुगज िा क्षेत्रफल 1470 cm है, AB = 35 cm औि AD = 49 cm है, िो 
BM िथा DL िी लम्बाई ज्ञाि िीलजए। 

 
उत्ति- समान्ति चिुभुगज ABCD िा क्षते्रफल 
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परिमाप औि क्षेत्रफल 11 

= 1470 cm2 

AB = 35 cm औि AD = 49 cm 

समान्ति चिुभुगज ABCD िा क्षते्रफल 

= AD × BM 

इसललए, 1470 = 49 × BM 

या BM = 1470

49
 cm = 30 cm 

समान्ति चिुभुगज ABCD िा क्षते्रफल 

- AB × DL 

इसललए, 1470 = 35 × DL 

या DL = 1470

35
 cm = 42 cm 

प्रश्न 7. त्रत्रभुज ABC,A पि समिोण है ( आिृति िेखें), औि AD भुजा BC पि लम्ब है। यकि AB 
= 5 cm, BC = 13 cm औि AC = 12 cm है, िो AABC िा क्षेत्रफल ज्ञाि िीलजए। AD िी 
लम्बाई भी ज्ञाि िीलजए। 

 
उत्ति- ΔABC, A पि समिोण है िथा AD भुजा BC पि लम्ब है, इसललए ΔABC िा क्षते्रफल 
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परिमाप औि क्षेत्रफल 11 

= 30 cm 

पुन: ΔABC िा क्षते्रफल 

 
प्रश्न 8. ΔABC समपद्वबाहु त्रत्रभुज है लजसमें AB = AC = 7.5 cm औि BC = 9 cm है (आिृति 
िेखें)। A स ेBC िि िी ऊाँ चाई AD, 6 cm है। ΔABC िा क्षेत्रफल ज्ञाि िीलजए।C से AB िि 
िी ऊाँ चाई, अथागि् CE क्या होगी? 

 
उत्ति- ΔABC िा क्षते्रफल 
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परिमाप औि क्षेत्रफल 11 

प्रश्नावली 11.3 (पृष्ठ संख्या 239-240) 

प्रश्न 1. तनम्न त्रत्रज्याओ ंवाले वृत्तों िी परिमि ज्ञाि िीलजए : (π =
22

7
 लीलजए) 

a. 14 cm 
b. 28 mm 
c. 21 cm 

उत्ति- हम जानिे हैं कि परिमि C औि r त्रत्रज्या किए हैं िो C = 2πr 

a. यहा ाँ, r = 14 cm 

∴ C = परिमि = 2πr = (2 × 22

7
 × 14) cm 

= 88 cm 

b. यहा ाँ, r = 28 mm 

∴ C = परिमि = 2πr 

= [2 × 22

7
 × 28] mm 

= 176 mm 

c. यहा ाँ, r = 21 cm 

∴ C = परिमि = 2πr 

= (2 × 22

7
 × 21) cm 

= 132 cm 

प्रश्न 2. तनम्न वृत्तों िा क्षेत्रफल ज्ञाि िीलजए। किया गया है,: 

a. त्रत्रज्या = 14 mm (π =
22

7
 लीलजए) 

b. व्यास = 49 m 
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परिमाप औि क्षेत्रफल 11 

c. त्रत्रज्या = 5 cm 

उत्ति- 

a. यहा ाँ, r = 14 mm 

A = क्षेत्रफल = πr2 

= (22

7
 × 14 × 14) mm2 

= (22 × 2 × 14) mm2 

= 616 mm2 

b. यहा ाँ, व्यास = 49 m, इसललए, = 49

2
 m 

∴ A = क्षेत्रफल = πr2 

 
= 1886.5 m2 

यहा ाँ, 

r = 5 cm 

A = क्षेत्रफल = πr2 

= (22

7
 × 5 × 5) cm2 

= 7 cm2 

प्रश्न 3. यकि एि वृत्तािाि शीट िी परिमि 154 m हो िो इसिी त्रत्रज्या ज्ञाि िीलजए। शीट िा 
क्षेत्रफल भी ज्ञाि िीलजए। (π =

22

7
 लीलजए) 
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परिमाप औि क्षेत्रफल 11 

उत्ति- माना r वृत्त िी त्रत्रज्या है, िब 

परिमि = 154 m 

या 2πr = 154 [∵ C = 2πr] 

या 2 × π × r = 154 

या r = 154 × 7

44
 

= 49

2
 m = 24.5 m 

वृत्तािाि शीट िा क्षेत्रफल 

 
= 1886.5 m2 

प्रश्न 4. 21 m व्यास वाल ेएि वृत्तािाि बगीच ेिे चािों ओि माली बाड़ लगाना चाहिा है। खिीिे 
जाने वाल ेआवश्यि िस्से िी लम्बाई ज्ञाि िीलजए, यकि वह 2 पमिे चक्कि िी बाड़ लगाना चाहिा 

है। 4 रु. प्रति मीटि िी िि से िस्से पि व्यय ज्ञाि िीलजए। (π =
22

7
 लीलजए) 

उत्ति- यहा ाँ, r = 21

2
 m 

वृत्तािाि बगीचे िी परिमि 

= 2πr 

=  (2 ×
22

7
×

21

2
)  m 

= (22 × 3) m 

= 66 m 

∴ 2 चक्कि लगाने िे ललए िस्सी िी आवश्यििा 
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परिमाप औि क्षेत्रफल 11 

= (2 × 66) m 

= 132 m 

4 रु. प्रति मीटि से िस्सी िी िीमि 

= (4 × 132) रु. 

= 528 रु. 

प्रश्न 5. 4 cm त्रत्रज्या वाली एि वृत्तािाि शीट में से 3 cm त्रत्रज्या वाले एि वृत्त िो तनिाल किया 
जािा है। शीट िे शेर् भाग िा क्षेत्रफल ज्ञाि िीलजए। (π = 3.14 लीलजए) 

उत्ति- यहा ाँ, बाहिी त्रत्रज्या, R = 4 cm भीििी त्रत्रज्या, r = 3 cm शेर् शीट िा क्षते्रफल 

= बाहिी क्षते्रफल - भीििी क्षेत्रफल 

= π(R2 - r2) 

= 3.14 (42 - 32) cm 

= 3.14 (16 - 9) cm 

= 3.142 7 cm2 = 21.98 cm2 

प्रश्न 6. साइमा 1.5 m व्यास वाले एि वृत्तािाि टेबल िवि िे चािों ओि किनािी लगाना चाहिी 
है। आवश्यि किनािी िी लम्बाई ज्ञाि िीलजए औि 15 रु. प्रति मीटि िी िि से किनािी लगाने िा 
व्यय ज्ञाि िीलजए। (π = 3.14 लीलजए) 

उत्ति- आवश्यि किनािी िी लम्बाई 

= वृत्तािाि टेबल िी परिमि = 2πr, जहा ाँ r = (1.5

2
)m = 0.75 m 

= (2 × 3.14 × 0.75) m 

= 4.71 m 

15 रु. प्रति मीटि िी िि से किनािी लगाने िा व्यय 
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परिमाप औि क्षेत्रफल 11 

= (15 × 4.71) रु. 

= 70.65 रु. 

प्रश्न 7. िी गई आिृति, व्यास िे साथ एि अिगवृत्त है। उसिा परिमाप ज्ञाि िीलजए। 

 
उत्ति- िी गई आिृति िा परिमाप 

 
प्रश्न 8. 15 रु. प्रति वगग मीटि िी िि से, 1.6 cm व्यास वाले एि वृत्तािाि टेबल िे ऊपिी सिह 
पि पॉललश ििान ेिा व्यय ज्ञाि िीलजए। (π = 3.14 लीलजए) 

उत्ति- वृत्तािाि टेबल िी ऊपिी सिह िा क्षते्रफल 

 
= (3.14 × 0.8 × 0.8) m2 

= 2.0096 m2 

15 रु. प्रति वगग मीटि िी िि से वतृ्तािाि टेबल िी पॉललश ििने िा व्यय 

= (15 × 2.0096) रु. 
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परिमाप औि क्षेत्रफल 11 

= 30.144 रु. 

= 30.14 रु. (लगभग) 

प्रश्न 9. शाझली 44 cm लम्बाई वाला एि िाि लिेी है औि उसे एि वृत्त िे आिाि में मोड़ िेिी 
है। उस वृत्त िी त्रत्रज्या ज्ञाि िीलजए। इसिा क्षेत्रफल भी ज्ञाि िीलजए। यकि इसी िाि िो िबुािा 
एि वगग िे आिाि में मोड़ा जािा है, िो इसिी प्रत्येि भुजा िी लम्बाई क्या होगी? िौनसी 

आिृति अमिि क्षते्रफल घेििी है वृत्त या वगग? (π =
22

7
 लीलजए) 

उत्ति- माना वृत्त िी त्रत्रज्या r है। िब 

परिमि = 2πr 

औि परिमि = िाि िी लम्बाई 

इसललए, 2πr = 44 

 
त्रत्रज्या 7 cm वाल ेवतृ्त िा क्षेत्रफल 

= (22

7
 × 7 × 7) 

= 154 cm2 

माना वगग िी भुजा x है। 

वगग िा परिमाप = िाि िी लम्बाई 

इसललए, 4x = 44 

या x = 11 
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∴ वगग िी भुजा = 11 cm 

वगग िा क्षते्रफल = (11)2 cm2 = 121 cm2 

अिेः, वृत्त अमिि क्षेत्रफल घेििा है वगग से। 

प्रश्न 10. 14 cm त्रत्रज्या वाली एि वृत्तािाि गत्त ेिी शीट में से, 3.5 cm त्रत्रज्या वाले िो वृत्तों िो 
औि 3 cm लम्बाई िथा 1 cm चौड़ाई वाल ेएि आयि िो तनिाल किया जािा है (जैसा कि आिृति 
में किखाया गया है ) शीट िे शेर् भाग िा क्षेत्रफल ज्ञाि िीलजए। (π =

22

7
 लीलजए) 

 
उत्ति- शेर् शीट िा क्षेत्रफल = वृत्तािाि गत्त ेिा क्षेत्रफल - 2 × छोटे वृत्त िा क्षते्रफल - आयि 
िा क्षेत्रफल 

= [22

7
 × 14 × 14 - 2 × 22

7
 × 3.5 × 3.5 - 3 × 1) cm 

= (44 × 14 - 44 × 5 × 3.5 - 3) cm2 

= (616 - 77 - 3) cm2 = 536 cm2 

प्रश्न 11. 6 cm भुजा वाले एि वगागिाि ऐलमुमतनयम शीट िे टुिड़े में से 2 cm त्रत्रज्या वाले एि 
वृत्त िो िाट किया जािा है। शीट िे शेर् भाग िा क्षेत्रफल ज्ञाि िीलजए। (π = 3.14 लीलजए) 

उत्ति- वगागिाि ऐलुममतनयम शीट िा क्षते्रफल 

= (6)2 cm2 = 36 cm 

वृत्तािाि िाटे गए शीट िा क्षेत्रफल 
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परिमाप औि क्षेत्रफल 11 

= (3.14 × 2x × 2) cm 

= 12.56 cm2 

शेर् शीट िा क्षते्रफल = (36 - 12.56) cm2 

= 23.44 cm2 

प्रश्न 12. एि वृत्त िी परिमि 31.4 cm है। वतृ्त िी त्रत्रज्या औि क्षते्रफल ज्ञाि िीलजए। (π = 3.14 
लीलजए) 

उत्ति- माना वृत्त िी त्रत्रज्या r cm है। 

परिमि = 31.4 cm 

इसललए, 2πr = 31.4 

या 2 × 3.14 × r = 31.4 

या r = 31.4

2×3.14
 =  5 

त्रत्रज्या = 5 cm 

वृत्त िा क्षते्रफल = πr2 = (3.14 × 25) cm2 

= 78.5 cm2 

प्रश्न 13. एि वृत्तािाि फम लों िी क्यािी िे चािों ओि 4 m चौड़ा पथ है िथा फम लों िी क्यािी िा 
व्यास 66 m है। इस पथ िा क्षेत्रफल ज्ञाि िीलजए। (π = 3.14 लीलजए) 
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परिमाप औि क्षेत्रफल 11 

उत्ति- फम लों िी क्यािी िा व्यास = 66 m 

∴ वृत्तािाि फम लों िी क्यािी िी त्रत्रज्या (r) 

=
66

2
= 33m 

∴ 4 m चौड़े पथ िे साथ क्यािी िी त्रत्रज्या (r) 

=
66

2
=  33m प्रश्नानुसाि, पथ िा क्षते्रफल 

= बड़ेवतृ्त िा क्षते्रफल – छोटे वृत्त िा क्षेत्रफल 

 
प्रश्न 14. एि वृत्तािाि फम लों िे बगीचे िा क्षेत्रफल 314 m2 है। बगीचे िे िेन्द्र में एि घममने 
वाला फव्वािा (sprinkler) लगाया जािा है, जो अपने चािों ओि 12 m त्रत्रज्या िे क्षेत्रफल में पानी 
िा लछड़िाव िििा है। क्या फव्वािा पमिे बगीचे में पानी िा लछड़िाव िि सिेगा? (π = 3.14) 

उत्ति- माना फम लों िे बगीचे िी त्रत्रज्या r है। 

क्षेत्रफल = 314 m2 

इसललए, πr2 = 314 

या 3.14 × r2 = 314 

या r2 = (314

3.14
) 

या r2 = 100 

या r = 10 cm 
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परिमाप औि क्षेत्रफल 11 

फव्वािे द्वािा घेिे गए क्षेत्रफल िी त्रत्रज्या से बगीचे िी त्रत्रज्या िम है। इसललए फव्वािा पमिे बगीच े
में लछड़िाव िि सिेगा। 

प्रश्न 15. आिृति में, अन्तेः औि बाह्य वृत्तों िी परिमि ज्ञाि िीलजए। (π = 3.14 लीलजए) 

 
उत्ति- यहा ाँ, बाहिी वतृ्त िी त्रत्रज्या R = 19 m 

औि भीििी वतृ्त िी त्रत्रज्या, r = (19 - 10) m = 9 m 

भीििी वृत्त िी परिमि = 2πr 

= (2 × 3.14 × 9) m 

= 56.52 m 

बाहिी वृत्त िी परिमि = 2πR 

= (2 × 3.14 × 19) m 

= 119.32 m 

प्रश्न 16. 28 m त्रत्रज्या वाले एि पटहए िो 352 | m िूिी िय ििने िे ललए कििनी बाि घुमाना 

पड़ेगा? (π = 22

7
 लीलजए) 

उत्ति- पटहए द्वािा 1 चक्कि में िय िी गई ििूी 

=  2πr = (2 ×
22

7
 ×  28)  m =  176 m 

352 m िय ििने में चक्किों िी संख्या 
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परिमाप औि क्षेत्रफल 11 

352

176
 =  2 

प्रश्न 17. एि वृत्तािाि घड़ी िी ममनट िी सई िी लम्बाई 15 cm है। ममनट िी सईु िी नोि 1 
घणे्ट में कििनी ििूी िय िििी है? (π = 3.14 लीलजए) 

उत्ति- हम जानिे हैं कि ममनट िी सुई एि पमिे चक्कि | में एि घण्टा िय िििी है। 

∴ िय िी गई ििूी = 15 cm वाले वृत्त िी परिमि 

= (2 × 3.14 × 15) cm 

= 94.2 cm 

प्रश्नावली 11.4 (पृष्ठ संख्या 243-244) 

प्रश्न 1. एि बगीचा 90 m लम्बा औि 75 m चौड़ा है। इसिे बाहि, चािों ओि एि 5 m चौड़ा पथ 
बनाना है। पथ िा क्षते्रफल ज्ञाि िीलजए। बगीचे िा क्षते्रफल हेके्टयि में भी ज्ञाि िीलजए। 

उत्ति- माना ABCD एि बगीचा है औि PQRS पथ िी बाहिी चाििीवािी है। 

 
AB = 90 m 

AD = 75 m 

PQ = (90 + 5 + 5) m = 100 m 

औि QR = (75 + 5 + 5) = 85 m 

अब, पथ िा क्षते्रफल = PQRS िा क्षते्रफल - ABCD िा क्षते्रफल 

= (100 × 85 - 90 × 75) m2 
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परिमाप औि क्षेत्रफल 11 

= (8500 - 6750) m 

= 1750 m2 उत्ति बगीचे िा क्षते्रफल 

= ABCD िा क्षते्रफल 

= (90 × 75) m2 

= 6750 m2 

=
6750

10000
 हेके्टयि = 0.675 हेके्टयि 

प्रश्न 2. 125 m लम्बाई औि 65 m चौड़ाई वाले एि आयिािाि पािग  िे चािों ओि बाहि 3 m 
चौड़ा एि पथ बना हुआ है। पथ िा क्षते्रफल ज्ञाि िीलजए। 

उत्ति- माना ABCD एि आयिािाि पािग  है। PQRS बाहिी पथ िी चाििीवािी है। 

 
AB = 125 m, AD = 65 m 

PQ = (125 + 3 + 3) m 

= 131 m औि QR = (65 + 3 + 3) m 

= 71 m 

पथ िा क्षेत्रफल = PQRS िा क्षते्रफल - ABCD िा क्षेत्रफल 

= (131 × 71 - 125 × 65) m2 

= (9301 - 8125) m2 = 1176 m2 
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प्रश्न 3. 8 cm लमे्ब औि 5 cm चौड़े एि गत्त ेपि | एि मचत्र िी पेंटटिंग इस प्रिाि बनाई गई है कि 
इसिी प्रत्येि भुजाओ ंिे अनुकिश 1.5 cm चौड़ा हालशया (margin) छोड़ा गया है। हालशये िा 
िुल क्षेत्रफल ज्ञाि िीलजए। 

उत्ति- 

 
AB = 8 cm, BC = 5 cm 

PQ = (8 - 1.5 - 1.5) cm = 5 cm 

PS = (5 - 1.5 - 1.5) cm = 2 cm 

हालशये िा क्षते्रफल = ABCD िा क्षते्रफल - PQRS िा क्षते्रफल 

= (8 × 5 - 5 × 2) cm2 

= (40 - 10) cm2 = 30 cm2 

प्रश्न 4. 5.5 m लमे्ब औि 4 m चौड़े िमिे िे चािों ओि बाहि 2.25 m चौड़ा एि बिामिा बनाया 
गया है। ज्ञाि िीलजए: 

i. बिामिे िा क्षते्रफल 
ii. 200 रु. प्रति m' िी िि से बिामिे िे फशग पि सीमेंट ििान ेिा व्यय। 

उत्ति- 
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परिमाप औि क्षेत्रफल 11 

 
माना ABCD एि िमिा है औि माना PORS बाहिी बिामिे िी चाि िीवािें हैं। 

यहा ाँ, AB = 5.5 m 

BC = 4 m 

PQ = (5.5 + 2.25 + 2.25) m = 10 m 

औि QR = (4 + 2.25 + 2.25) m = 8.5 m 

i. बिामिे िा क्षते्रफल = PQRS िा क्षेत्रफल - ABCD िा क्षते्रफल 

= (10 × 8.5 - 5.5 × 4) m2 

= (85 - 22) m2 = 63 m2 

ii. 200 रु. प्रति मीटि िी िि से बिामिे िे फशग पि सीमेन्ट ििाने िा व्यय 

= (200 × 63) रु. = 12600 रु. 

प्रश्न 5. 30 m भुजा वाल ेएि वगागिाि बगीच ेिी परिसीमा से लगा भीिि िी ओि 1 m चौड़ा पथ 
बना हुआ है। ज्ञाि िीलजए: 

i. पथ िा क्षेत्रफल 
ii. 40 रु. प्रति m2 िी िि से बगीचे िे शेर् भाग पि घास लगवाने िा व्यय। 

उत्ति- माना ABCD वगागिाि बगीचे िी परिसीमा 
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परिमाप औि क्षेत्रफल 11 

 
PQRS भीिि िे पथ िी िीवाि है। 

i. यहा ाँ, AB = 30 m 

औि PQ = (30 - 1 - 1) m 

= 28 m2 

पथ िा क्षेत्रफल = ABCD िा क्षते्रफल 

- PQRS िा क्षते्रफल = (302 - 282) m 

= (30 + 28) (30 - 28) m2 

= (58 × 2) m2 = 116 m2 

ii. बगीचे िे शेर् भाग िा क्षेत्रफल 

= PORS िा क्षते्रफल = (28 × 28) m2 = 784 m2 

40 रु. प्रति m2 िी िि से घास लगवाने िा व्यय. = (40 × 784) रु. = 31,360 रु. 

प्रश्न 6. 700 m लमे्ब औि 300 m चौड़े एि आयिािाि पािग  िे मध्य से होिि जािे 10 m चौड़े 
िो पथ बन ेहुए हैं जो एि-िूसिे पि पिस्पि लम्ब औि चौपड़ िे आिाि िे हैं। इनमें से प्रत्येि पथ 
िा क्षेत्रफल ज्ञाि िीलजए िथा पािग  िी भुजाओ ंिो छोड़िि पािग  िे शेर् भाग िा भी क्षेत्रफल 
ज्ञाि िीलजए। उत्ति िो हेके्टयि में िीलजए। 

उत्ति- माना ABCD औि EFGH िो पिस्पि पथ हैं। 
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परिमाप औि क्षेत्रफल 11 

 
AB = 700 m, 

BC = 10 m 

∴ ABCD िा क्षते्रफल 

= (700 × 10) m 

= 7000 m2 

पुनेः EF = 300 m 

औि FG = 10 m 

∴ EFGH िा क्षते्रफल 

= (300 × 10) m2 = 3000 m2 

यहा ाँ पथ PQRS िोनों पथों में उभयतनष्ठ है। PQRS िा क्षते्रफल 

= (10 × 10) m2 = 100 m2 

पथों िा िुल क्षते्रफल = पथ ABC िा क्षेत्रफल + पथ EFGH िा क्षेत्रफल 

- PQRS िा क्षते्रफल = (7000 + 3000 - 100) m2 

=
9900

10000
 हेके्टयि 

= 0.99 हेके्टयि 

चौपड़ पथ िो छोड़िि पािग  िा. क्षेत्रफल = आयिािाि पािग  िा क्षेत्रफल - सड़िों िा क्षेत्रफल 
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परिमाप औि क्षेत्रफल 11 

= (700 × 300 - 9900) m2 = (210000 - 9900) m2 

= 200100 m2 

=
200100

10000
 हेके्टयि = 20.01 हेके्टयि 

प्रश्न 7. 90 m लम्बाई औि 60 m चौड़ाई वाल ेएि आयिािाि मैिान में िो पथ बनाए गए हैं, जो 
भुजाओ ंिे समान्ति हैं, एि-िूसिे िो लम्बवि् िाटिे हैं औि मैिान िे मध्य से होिि तनिलिे हैं। 
यकि प्रत्येि - पथ िी चौड़ाई 3 m हो, िो ज्ञाि िीलजए: 

i. पथों द्वािा आच्छाकिि क्षेत्रफल 
ii. 110 रु. प्रति m2 िी िि से पथ बनाने िा व्यय। 

उत्ति- 

i. माना ABCD औि EFGH लम्बवि् पथ 

 
AB = 90 m 

औि BC = 3 m 

∴ ABCD पथ िा क्षेत्रफल 

= (90 × 3) m2 

= 270 m2 

पुनेः EF = 60 m 

औि FG = 3 m 
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∴ EFGH पथ िा क्षते्रफल 

= (60 × 3) m2 = 180 m2 

पथ PQRS िोनों पथों में उभयतनष्ठ है। 

PQRS िा क्षते्रफल = (3 × 3) m2 = 9 m2 

∴ िुल क्षेत्रफल जो पथ िे ललए है = ABCD पथ िा क्षेत्रफल + पथ EFGH िा क्षते्रफल 
- PQRS िा क्षते्रफल 

= (270 + 180 - 9) m2 

= 441 m2 

ii. 110 रु. प्रति mिी िि से पथ बनाने िा व्यय 

= (110 × 441) रु. = 48510 रु. 

प्रश्न 8. प्रज्ञा 4 cm त्रत्रज्या वाले एि वतृ्तािाि पाइप िे चािों ओि एि िस्सी लपेटिी है (जैसा 
किखाया गया है) औि िस्सी िी आवश्यि लम्बाई िो िाट लिेी है। इसिे बाि वह उसे 4 cm भुजा 
वाले एि वगागिाि बॉक्स िे चािों ओि लपेटिी है (किखाया गया है)। क्या उसिे पास िुछ औि 
िस्सी बचेगी? (π = 3.14) 
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उत्ति- वृत्तािाि पाइप िे चािों ओि लपेटी गई िस्सी िी लम्बाई 

= पाइप िी परिमि 

= (2 × 3.14 × 4) cm = 25.12 cm 

वगागिाि बॉक्स िे चािों ओि लपेटी गई िस्सी िी लम्बाई 

= वगग िा परिमाप = 4 × भुजा = (4 × 4) cm = 16 cm 

स्पष्ट है, 25.12 cm > 16 cm 

हा ाँ, (25.12 - 16) cm = 9.12 cm िस्सी प्रज्ञा िे पास बचिी है। 

प्रश्न 9. संलग्न आिृति, एि आयिािाि पािग  िे मध्य में एि वृत्तािाि फम लों िी क्यािी िो िशागिी 
है। ज्ञाि िीलजए: 

i. पमिे पािग  िा क्षेत्रफल 
ii. फम लों िी क्यािी िा क्षते्रफल 
iii. फम लों िी क्यािी िो छोड़िि, पािग  िे शेर् भाग िा क्षेत्रफल 
iv. क्यािी िी परिमि। 

 
उत्ति- 

i. पमिे पािग  िा क्षेत्रफल 

= (10 × 5) m2 = 50 m2 
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ii. फम लों िी क्यािी िा क्षते्रफल 2ur = (2 × 3.14 × 2) m2 

= 12.56 m2 

iii. पािग  िे शेर् भाग िा क्षेत्रफल 

= (50 - 12.56) m2 

= 37.44 m2 

iv. फम लों िी क्यािी िी परिमि 

= (2 × 3.14 × 2) m 

= 12.56 m 

प्रश्न 10. िी गई आिृति में, छायाकंिि भाग िा क्षेत्रफल ज्ञाि िीलजए: 

 
उत्ति- 

i. छायाकंिि भाग DCEFD िा क्षेत्रफल = आयि ABCD िा क्षते्रफल - ΔECB िा क्षेत्रफल - 
ΔEAF िा क्षेत्रफल 

= AB × BC - 1

2
 × EB : BC - 1

2
 × AE × AF 

= (18 × 10 - 1

2
 × 8 × 10 - 1

2
 × 10 × 6) cm2 

= (180 - 40 - 30) cm2 

= 110 cm2 
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ii. छायाकंिि भाग TUQ िा क्षेत्रफल = वगग PQRS िा क्षेत्रफल - (ΔTSU) िा क्षेत्रफल - 
(ΔURQ) िा क्षते्रफल - (ΔTPQ) िा क्षेत्रफल 

=  (PQ)2  −
1

2
 ×  TS ×  SU −

1

2
 ×  UR ×  QR −

1

2
 ×  PQ ×  TP) 

=  (20 ×  20 −
1

2
 ×  10 ×  10 −

1

2
 ×  10 ×  20 −

1

2
 ×  20 ×  10) cm2 

= (400 - 50 - 100 - 100) cm2 

= (400 - 250) cm2 

= 150 cm2 

प्रश्न 11. चिुभुगज ABCD िा क्षते्रफल ज्ञाि िीलजए। यहा ाँ AC = 22 cm, BM = 3 cm, DN = 3 
cm औि BM ⊥ AC, DN ⊥ AC. 

 
उत्ति- चिुभुगज ABCD िा क्षेत्रफल 

= (ΔABC) िा क्षते्रफल + (ΔACD) िा क्षेत्रफल 

=  (
1

2
 ×  22 ×  3 ×

1

2
 ×  22 ×  3) 

= (33 + 33) cm2 
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= 66 cm2 
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